I meopemuueckuii myp

JNECSTBIN KJIACC
3agaua 10-1 (aBTop M. A. Uiabun)
1. Coenunenust A u b 006pasyrorcs mpu B3auMOJISHCTBUH MPOCTOro Beriectsa M ¢ xjopom, clie-
nosarenbHO, A U b — 6unapusie xiopunast (MCl, u MCl,,, cooTBeTcTBeHHO). PyKOBOACTBYSICH CO-

OTHOIICHHUEM COACPIKAHUA M B 3THX XJopuaax, onpeaciainum MeTall.

4, (M) 1311 4, (M) .
A.(M)+3545-n  ~ A.(M)+3545-m’

A(M) +35,45m=1,311 - 4(M) + 46,47 -n;
A(M) =114,0-m — 149,4-n.

[lepebupas paziauyHble LETOYUCICHHbIE 3HAYSHUS 1 U M, IOJyYaeM €AMHCTBEHHbIH pa3yMHBbIN
Bapuant npu n =3 um =35, 4(M)=121,8 a. e. M., 4T0 04eHb OJIM3KO K AaTOMHOI Macce CypbMbl.
2. Utak, npu XJIOPUPOBAHUHU CYPbMBI B PA3JIMYHBIX YCIOBUAX MOKET ObITh TOJTy4eH JIUO0 Tpu-
XJIOpUJ cypbMbl (A), 1100 nenraxyuopu cypbMsl (B):

2Sb + 3Cl, — 2SbCls (1),

2Sb + 5Cl, — 2SbCls (8).

[Tpu B3aumoneiictBuu xnopunaa cypsmsl (I111) ¢ ropssum BogHBIM pacTBOpOM KapOoHaTa Ha-
TpHSL, TPOUCXOAUT MONMHBINA TuAponu3 SbCl; u ob6paszyercs rugpatrupoBanHbiii okcu cypbMbl (111)
(B):

2SbCl; + 3NayCO3 (rop. p-p) = Sb203d + 6NaCl +3C0O,T  (2).
B kauecTBe BEpHOro OTBETa MOXKHO TAK)KE MPUHSATD:
2SbCl; + 3H,0 + 3Na,CO3; — 2Sb(OH)3{ + 6NaCl + 3CO,T.
CaexeocaxxieHHbIH SbyO3 mposBisieT aM(pOoTepHbIE CBOMCTBA U PaCTBOPSIETCS B U30bITKE
miesioue ¢ oopasoBanreM cooTBeTcTBYOMMX TuapokcocTrdaToB(IIl) (T):
Sb,03 + 2NaOH + 3H,O — 2Na[Sb(OH)4] 3).
B kauecTBe BEpHOro OTBETa MOMXKHO TAK)KE IIPUHSATH:
Sb,03 + 6NaOH + 3H,0O — 2Na3[Sb(OH)s],
Sb(OH); + NaOH — Na[Sb(OH)4],
Sb(OH); + 3NaOH — Nas[Sb(OH)s].

[Iponyckanue u30bITKa CEpOBOJOPOJIAa Yepe3 IMOIYUEHHbIN pacTBOP I'MAPOKCOKOMILJIEKCOB
MIPUBOIUT K BBIMIAJICHUIO OpaH)eBoro ocaaka cyiabhuna cypsmbi(1ll) (1), koTopsiii ciocobeH pac-
TBOPSATHCS B N30BITKE MOIMUCYIIb(UAOB ¢ 0OpazoBaHueM Tnoctu6aroB(V) (E):

2Na[Sb(OH)4] + 5H3S,55. — SbaS3d + 2NaHS + 8H,O  (4),
Sb,S3 + 3NayS; —> 2NazSbhS, + SI (5).
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B xauecTBe BCPHOI'0 OTBETA MOKHO TAKIKC INPUHATH!:
2Na;[Sb(OH)s] + 9H,Sy6. — SbySsd + 6NaHS + 12H,0,
Sb,S; + 2Na,S, — 2NaSbS; + NasS.
Ob6pabotka Terparnoctudara (V) HaTpusi U30BITKOM pacTBOpa THAPOKCHIA HATPHS TPUBO-

IUT K oOpa3oBaHuio rekcaruapokcoctudara (V) narpus (AK). DTo ke coequHeHnE MOXKET OBITh
MOJTYY€HO B3aUMOJICHCTBUEM XJI0puaa CypbMbl (V) ¢ H30BITKOM IIEIOYH.

Na3SbS, + 6NaOH — Na[Sb(OH)]\ + 4Na,S (6),

SbCls + 6NaOH — Na[Sb(OH)s]¥ + 5NaCl (7).
3. [Ipu pacTBOpeHHH TPUXJIOPHUIA CYPbMBI B BOJIE MPOTEKAET YACTUYHBINA TUIPONIN3, B pE3ysIbTaTe
4yero oOpasyercsi Oenblii 0cafiok coeAnHEeHUs 3, COCTOAIIUN U3 TPEX 3JIEMEHTOB. DTUMHU SJIEMEH-

TaMU ABJIAAIIOTCA CypbMa, XJIOp U, BEPOATHO, KUCIIOPOH, T. €. COCTAB OCaJlIKa MOXXHO 3aIllMCaTb B BU-

e ShOCI:

SbCl; + H,O = SbOCI + 2HCL.

PaBHOBecue B 3TOM peaklu MOXKET ObITh CMEILEHO BJIEBO 100aBJIeHUEM KOHIICHTPUPOBAHHON
COJISIHOM KHMCJIOTHI. IMEHHO Tak B 1a00paTOPHOI MpaKTHKE U MOCTYIAIOT MPU MPUTOTOBICHUN
BOZHOI'O PACTBOPA TPUXJIOPUAA CyPbMBI.

4. [TosiBneHue «J1pIMa» 0OBSACHIETCS OJIHBIM TUAPOIN30M IEHTAXJIOPHUIA CYyPbMbI TApAMHU BOJIBL,
BCErJa NPUCYTCTBYIOIIUMHU B BO3AYXE:

2SbCls + (5+x) HLO — Sb,0Os - xH,O + 10HCI.

CucreMa onieHNBaHHSA:

1. Metamut M (TmoaATBep K ICHHBIN PacueTOM) 1 6ana

2. Coenunenus A — 2K (dhopMyJibl WM Ha3BaHUS) 1-7 =17 6amioB
VYpaBHeHus peakuuii 1 — 8, npuBeeHHBIX HA CXEME 1 - 8 =8 da/10B

3. CocraB okcoxyopua 3 1 6ana
YpaBHEHHE peaKIMy YaCTUYHOTO THAPOJIH3a A 1 6ana
Crioco6 moiaBieHus THAPOIU3A 1 0ana

4. YpaBuenue nomaHoro ruaponuza SbCls 1 6ana

Bcero 20 0a1;10B

3anaua 10-2 (aBTopsl A. A. Jlpo3nos, M. H. AuapeeB)
1. B3saumopeiicTBue MeTamia co MIENOYBI0 MPUBOIUT K BBIICICHHUIO BOAOPOJA U O00pa30BaHUIO
nByx cosieid X, 1 Xs3. JlaHHBIE CONU B CIIAOOKHCIION cpefie (MMEHHO TaKyro Cpely Co3MaéT pac-
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TBOp XJIOpHJIa aMMOHHS) MPEBPAIIAIOTCA B THAPOKCHUI METajlla, KOTOPbI NPH HArpeBaHUU

nepexoauT B okcul. Takum oOpazom, X4 — OKCua MeTaiia X.

Macca kuciopoaa B HaBecke okcujia paBHa 18,36 —9,72 = 8,64 r.

3anuiem ¢popmyny okcuaa X B oomem Buae XO,. Torna 9,72/ M = 8,64/16,0n.
MeTtonom niepebopa n =1/2, 1, 3/2, u 1. n. Ilpu n = 3/2 naxogum M =27 a. e. M.

=> Dnement X — Al.

2. Takum 00pa3om, Ipu B3aUMOJICHCTBUN altOMUHUS (MeTauia X) co MEN0UbI0 00pa3yroTces
amoMuHaThbl. O61mas gpopmyna 3tTux coseit (X, v X3): xXNayO-NaAlO; unu Najy 11 AlOyo.
VYuureiBas conepxkanue Al B Xo,

M(X2)=27,0/0,131 =206 r/Mmonb =23 - (2x+1)+27+16-(x+2)=>x=2.
Taxum o6pazom, X, = NasAlOs.

PaccunTaem kom4ecTBO BELIECTBA BOJIOPOIA:

n(Hy) =(101,325-13)/(8,31-293,4) = 0,54 monb

Haitném maccy pacruiaBa:

m(pacmiaBa) = 9,72+60—0,54-2 = 68,64 r

m(u36 NaOH) = 60 — 2n(H,) - 40 = 16,8 1, T. K. BOJOPO/I BBIAETSETCS U3 MET0UU

n(Al) =9,72/27 = 0,36 monb, 3HaUuT coiek X, U X3 o 0,18 moub

m(NasAlO4) =206-0,18=37,08 T

otkyna m(Xsz) = 68,64 —16,8—37,08 = 14,76 r

Taxum 006pazom, orpeaesieM MOJISIPHYIO MacCy BeIIecTBa X3:

M(X3)=14,76/0,18 = 82 r/monb => X3 = NaAlO;

3. VYpaBHeHUS peakiuii:

2Al + 6NaOH = NaAlO, + NasAlO, + 3H, (1)
NaOH + NH,CI = NaCl + NHs+ H,0 2)
NaAlO; + NH,CI + H,0 = Al(OH);| + NH; + NaCl 3)
NasAlO, + SNH4Cl = AI(OH)s| + SNH; + SNaCl + H,O  (4)
2AI(OH); = ALO; + 3H,0 (5)

4. X, =NasAlO4 —cOCTOUT U3 KATUOHOB HATPHUS U U30JIMPOBAHHBIX TETPAIAPHUUECKUX AHUOHOB

AlO,>

X3 = NaAlO; cocTouT M3 KaTHOHOB HATPUS M TETpadapuieckux aHuOHOB [AlQ4], coemnHEeHHBIX

BCEMH YETHIPbMsI OOLIMMHU BEpPIIMHAMHU B OECKOHEUHYIO TPEXMEPHYIO CETKY (HOZO0OHO CTPYKType

KpUCTOOAINTA).
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CucreMa onieHUBaHHA:

1. Onpenenenue 31ementa X 3 0aJsi1a
2. OnpeneneHue NpocToro BEUIeCTBa X 1 0aan

3. Onpenenenue coeunennit X,, X3 u X4 — 1o 3 6amna, Bcero 9 6ajioB
4. YpaBHeHus peaxiuii o 1 6amry, Bcero 5 6an10B
5. Ctpoenue X; u X3 no 1 6amiy, Bcero 2 das1a

Hroro 20 0a1710B

3agaya 10-3 (aBTop B. B. Ansipn)

1. Tlpumem koHueHTpauuto auruapodocdar-uonoB B OydepHoit cmecu 3a x, ruapodocdar-
MOHOB — 32 y. COCTaBUM ypaBHEHHs MaTepHaJIbHOTO OayiaHca (3aKOH COXPAHEHUS KOJIWYECTBA Be-
IIECTBA) M0 HATPHIO U 110 hocdopy:

cNa=x+2y=0,28
cp=x+y=0,l6.

Pemas o1y cucremy ypaBHeHwuit, Haxoaum [HoPO4 1= 0,04 M, [HPO42_] =0,12 M.
Tockomsky pH pactsopa pasen 7,68, to [H]=10""=10"%=21-10° M.
ITo >TUM JaHHBIM BBIYMCIUM KOHCTAHTY KHCIOTHOCTH JUTHIpOdochaT-HoHa:
[H'][HPO; ] 2,1-107%.0,12

=6,3-107
[H,PO4 ] 0,04

K,=

KoHIeHTpaIus coNsiHoM KUCIoThl B pactsope ¢ pH = 1,7 pasna: [H* | = 10PH 10747 = 0,02 M.
[Tpu no6asnennun HCI nponcxoaut, Bo-NepBhIX, IPOTOHUPOBaHUE THAPO(OCPAT-HOHOB M MX Yac-
TUYHBIN Tiepexoa B auruapodocdar-uoHbl, a BO-BTOPBIX, — pa3daBiieHHe cuCcTeMbl B 2 pa3a. Ilo-
3TOMY KOHIIEHTPALUU TUTUAPO- U rupodocdara B KOHEUHON CMECH COCTABAT:

,p05) 24002 g

0,12-0,02

[HPOS = =0,05M

3Has KOHCTAHTY KHUCJIIOTHOCTH U KOHIICHTpAalu HOHOB, PaCCUYUTACM pH

[H']=K, % =63-10"° 903 =3,78-10° M
[HPO; ] 0,05

pH =—1g[H"]=7,42

13



I meopemuueckuii myp

Torma usmenenune pH cocrasur: ApH =7,68—-7,42=0,26; pH ymenpunica Ha 0,26 enuHuL.

bakrepun He mornOHyT, Tak Kak KoHedHoe 3HaueHue pH (7,42) nexxut B uHTEpBasie 6 — 8, nmpuem-
JIEMOM JTSI UX JKU3HEIeATEIbHOCTH.

2. Ecnu 6b1 6aktepun Obutn B Boae (pH = 7), To nocne nonananus HCI o6mas koHueHTpanus

MOHOB BOJIOpOJIa C y4eToM pazbasieHus B 2 paza coctaBuia 661 npumepno 0,01 M. Toraa

pH Ob11 OBI paBeH 2, a u3amMenenue pH cocraBwio Obl 5 enuuuI. bakTepuu moruOau ObI,

MOCKOJIbKY 3HaueHue pH = 2 j1exuT BHe uHTEpBasia 6 — 8.

3. B GydepHbIx pacTBOpax cymecTByer paHoecue HA = H' + A™, a pH onpenensiercst BbI-

pakeHHeM

LN

a@ :_nga _lg—:pKa
A] [A] [A]

Ecnu xonuentpanun HA u A 10cTaTodyHo BETUKHU, TO MPHU JO0OABICHUH HEKOTOPOIO KOJInYe-

pH = ~IglH"]=-lg K HA]
e

CTBa CUJIBHOM KHMCJIOTBI WJIM OCHOBaHMS JOTapu(pM COOTHOLIEHUS ITUX KOHLEHTpalUi MeHs-

eTcs cnabo, MOATOMY €i1abo u3MeHsieTcs: M 3HaueHue pH.

4. Tlpu pa3barieHun KoHIEHTpauu HA 1 A yMEHBIIAOTCS MPAKTUYCCKU B OJMHAKOBOE
YHCIIO pa3, MO3TOMY UX COOTHOILIEHHE MPAKTHUYECKU HE MEHSETCS, a 3HAYUT MOCTOSHHBIM
ocraercs 1 pH.

5. NaH,PO, — Na" + H,PO, (Heo6paruma)

H.PO, = H" + HPO,*” (0o6paruma)

6. U3 dbopmynsr mis pacuera pH cnenyer, uto pH OydepHoro pactBopa TeM MEHbIIE, YeM
OoJbiie 3HadeHne K, KUCIOThI, OTBEYAIOIIEe COOTBETCTBYIOIICH CTYIEHU TUCCOLUALIUU U
4yeM OOJblle COOTHOIICHHWE KOHIEHTPAUK KUCIOTHI U CONPSIKEHHOTO el ocHoBaHus. B
3aJJaHUU TIPUBENIEHBI coNn opTodocopHoil (TIepBast U BTOpasi CTYIEHH JAUCCOLMUAINH) U
YTrOJIbHOM KHUCIOT (BTOpast cTyrneHb aucconuanun). [lockonbky dochopHas KUCIOTa CHIThb-
Hee YroJIbHOM, To Oyepbl Ha ocHOBe cousiell hochOpHON KUCIOTHI JOJKHBI UMETh Ooee
Huskue 3HadeHus pH. [Tockonbky KoHCTaHTa nucconnanuu GocHopHON KUCIOTHI MO mep-
BOM CTYIIEHH OOJIbIIIE, YeM TI0 BTOPOM, HaMMeHbIlee 3HaueHne pH mocturaercst B 0ydepe,
coJieprKalleM SKBUMOJISIpPHYIO cMech GochopHoit kucioTel u auruapodocdara. C poctom
cozepxkanus nociueanero pH Bo3pactaer. Kapbonarueie OyepHbie pacTBOPHI UIMEIOT BbI-
cokue 3HaueHus pH, u MakcuManbHOE 3HaueHHe OyaeT B ToM Oydepe, rae OombIe cooT-
HOIIICHHE KapOoHaTa U TuaApokapOoHnara. TakuMm oOpa3oM, MPaBUIIHHON SIBISETCS CICAYIO-
11ast MOCJIeI0BaTeIbHOCTD:

H3;PO4 (0,5 M)/NaH,POy4 (0,5 M)

H3PO4 (0,1 M)/NaH2P04 (0,5 M)
14
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NaH,PO4 (0,5 M)/Na,HPO4 (0,5 M)
NaHCOs; (0,1 M)/Na,COs (0,1M)
NaHCO; (0,1 M)/Na,COs (0,5 M).

7. llpeamnonoxxum, 4To 00beMbl Becex pactBopoB 1 1. Ilocie cmemienus obiiee KOIUYECTBO
MOHOB Bojiopona oyznet pasuo: 0,1-3 + 0,3 = 0,6 monb, dhocdopa: 0,1 + 0,2 = 0,3 momb.
Takum oOpa3om, Ha 1 arom docdopa MPUXOTUTCS 2 HOHA BOJOPOJIA. ITO COOTBETCTBYET
coemuaennio NaH,PO,4. B pacTBope OyaeT mpucyTCTBOBAaTh 3TO COSTMHEHNE U XJIOPU/ Ha-
Tpusi. Takoit pacTBoOp He siBINsieTCs: Oy(epHbIM, TOCKOJIBKY OTCYTCTBYET COINPSHKEHHAs Mapa

KHCJI0Ta-OCHOBAaHHUC.

Cucrema oneHUBaHHA

1. 9 Gannos

2.1 6amn

3. 3 baina

4. 2 baina

5. o 0,5 6anna 3a kaxaoe ypaBHeHue: Bcero 1 Oasn

6. ITo 0,5 Gamia 3a KaXAyIO MPaBUIBHO yHOPsSI0YeHHYIO (10 Bo3pactanuio pH) mapy cocemHux
4JIEHOB psina OyQepHBIX cMeceii: Bcero 2 6aa

7. 2 6amia

HTroro: 20 6a10B

3anaya 10-4 (aBTop B. B. Epémun)
1. Cpeau mpoayKToB ruapupoBaHus OeHzomna npocreiimeii popmyne CH, cooTBeTcTBYET LHKIIO-

T'CKCaH:

Pt

+3H, =—

2. Ilpu nocTossHHOM 00bEME M TeMIepaType NapLUalbHOE AABJICHHE MIPONOPLMOHAIBHO KOJINYe-
CTBY BeuiecTBa. [1ycTh KOIMUECTBO MPOpearupoBaBIIero O€H30J1a COOTBETCTBYET X MM PT. CT., TO-
I7la ocje YCTaHOBJICHUS! paBHOBECH MapiuaibHbie aaBiaeHus coctasiar: p(CsHe) = 60—x, p(Hy) =

240-3x, p(C¢H12) = x MM pT. CT.:

CsHs + 3H, = CeH12
15
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OBLIO 60 240
npopear. X 3x x
cTajo 60—x 240-3x «x

OO0111e€e gaBIeHHE:
(60—x) + (240-3x) + x =200,
oTkyaa x = 33.3.
p(CsHg) = 26.7, p(Hy) = 140, p(CsH,2) = 33.3 MM pT. CT.
a) beH3onm B HemocTaTKe, BBIXOJI peakuuu cuutaeM mo Hemy: 1 = 33.3 / 60 = 0.555 =
55.5%.
6) Koncranra paBHOBecuUs:

__ pCHy)  _ (33.3/750)
’ p(CHY)p(H,)'  (26.7/750)(140/750)

3. IIpu M3MEHEHNN HA4YaJbHOTO COCTaBA CMECH KOHCTAaHTA PAaBHOBECHS HE U3MEHUTCS — MOITOMY
OHA W HA3bIBACTCS KOHCTAaHTOW. Peakuys mpoTekaeT ¢ yMEHBUICHHEM YHCIa MOJEKYJ B Ta30BOM
¢aze, MO3TOMY yBEITHMUEHHE OOLIETr0 JaBJICHUS MPUBEAET K CMEIICHHIO PAaBHOBECHS B CTOPOHY
MIPOJYKTa, TO €CTh K YBEIMUEHUIO BbIX0/A (TOYHBIA YMCIEHHBINA pacuéT Aaét 3HaueHue 78.1 % npu

HavanbHBIX AaBiaeHUsAX 120 u 480 MM pT. CT.).

4. KaTaJII/I3aTOp HC BJIMACT Ha KOHCTAHTY PaBHOBCCHA U, CIICAOBATCIBHO, HA paBHOBeCHBIﬁ BBIXO[

peaKuuu.

5. HYCTL Ha4daJIbHOC AAaBJICHHUC IHMKJIIOI'CKCaHa OBLIO paBHO pp, a UBMCHCHUC €TI0 JaBJICHUA B PC-

3YJbTAaTC pCaKIMU COCTABUIIO y:

CeHi» = C¢Hs + 3H,

[Q3u () Do
mpopear. y y 3y
cTaso Po—y y 3y

W3meHeHne 1aBJICHUs 3a CUET PCaKIIUK:
Ap=(po—y+y+3y)—po=3y=150.
p(C¢Hg) =y =50 mm pr. ct. = 1/15 Gap,
p(Hz) =3y =150 mm pr. cT. = 0.2 Oap
KoHcTanTa paBHOBECHs PEaKIUU JIETHIPUPOBAHMS OOpaTHA KOHCTAHTE PABHOBECHUS TH]I-

PHUPOBAHUS:
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_ p(C6H6)p(H2)3 _ 1
3 p(CH,,) 192

OTCIOI[a MO>KHO HaMTH HayaJIbHOE JaBJICHHUC NUKJIOT'CKCAaHa:

(1/15)0.2° _ 1
po—(1/15) 192

po=0.169 6ap = 127 MM pT. CT.

CucreMa OICHUBAHMA

1. ®opmyna nukiorekcana — 1 6ami, ypaBHeHue ¢ ko dunuentamu — 1 6amn, Bcero — 2 6ajJia.
2. Pacuér nmaBnenuii — 2 Gayia, BeIXoA — | Oaii, BeIpakeHHE Ui KOHCTAaHTHI paBHOBecHS — 1
0ayu1, pacuéT KOHCTaHTHI — 2 6ajia, BCero — 6 6aJL10B.

3.Ilo 1 Gammy 3a Kax/ablil MpaBUIbHBIA OTBET ¢ 000CHOBaHHEM, o 0.5 Oaya — 3a NMpaBUIIbHBIN
otBeT 0e3 o0ocHOBaHMs. Beero — 2 6anaa.

4.1To 1 Gammy 3a KaXIbli MPaBUIBHBIA OTBET ¢ 0OOcHOBaHMeM, 1Mo 0.5 Oamia — 3a MpaBUIBHBIN
oTBeT 0e3 o0ocHoBaHusA. Beero — 2 6anaa.

5. IIpaBunbHBII pacuéT naBieHHU Bogopoaa u O6ensona — 2 6amna. Maes 06 ucnonab30BaHUM KOH-
CTaHTHI PAaBHOBECHS NJIsl pacyéra HAYAIBLHOTO JaBieHWs — 1 0aul, BeIpaKCHHE i KOHCTAHTHI
paBHOBecus — | 6ayu, mpaBUIbHOE 3HAYCHHE KOHCTAHTHI — | Oaii, pacyéT Ha4aIbHOTO JIAaBJICHUS

UKJIOTEKCAaHAa C [IOMOIIBIO KOHCTAHTEI — 3 Oasura. Becero — 8 6aj1710B.

Bcero — 20 6aJsi10B.

HUctounuk —J. Chem. Ed., 1962, V. 39, No. 2, p. 91-93.

3anaua 10-5 (aBTop U. B. Tpymxkos):
1.
1

/\8(\/\4(\Ao

2. CoequHEeHNE MMEET JBa CTEPEOLICHTPA M HE MMEET 3JIEMEHTOB cuMMmeTpuu. CienoBaTeibHO,
IUIST HETO BO3MOXKHO 22=4 CTepeon3oMepa.

3. Ha nepBoii ctaauu MpoUCXOIUT BOCCTAHOBJICHUE KUCIIOTHI aIFOMOTHUAPHUIOM JIUTHS ¢ 00pa3o-

BaHWEM (ITOCIIC HEUTpaIM3AIMKA PEAKIIMOHHOW CMecH) crupTa, 2-meTmioyranoia (A). O6paboTka

17



I meopemuueckuii myp

MOCJIEIHETO TO3WIXJIOPUIOM B IPUCYTCTBUHM OCHOBAHUS JA€T COOTBETCTBYIOIIUHM To3mwiatr B. Orta
CTaaus HY)KHA JUTSl TPEBpaICHHsI TUIOX0U yxosmiei rpynmnsl —OH B XOpOIIyro yXOASIIy o rpyT-
my —OTs. Tlocnennsis moasepraeTcsi HyKJIeoGUILHOMY 3aMeIIeHHIO Npu nercTBur Nal, B pe3yiib-
TaTte 4dero obpasyercs 1-momo-2-metundytan (C). BzaumopeiicTBue alkKuiIMoOAWIa C MarHueM
MPUBOJIUT K 00pa30oBaHMI0 peakTuBa [ puHbApa, KOTOPBIA aTakyeT KapOOHUIBHYIO TPYIITY IUTPO-
HeJutalsd ¢ oOpa3oBaHueM (TIOCiie HEUTpaM3alluu PEaKIMOHHOW cMecH) BTOpHYHOro crupta D.
DTOT CIUPT TaKXKE MPEBpPaLIalOT B TO3WJIAT, KOTOPBII pearupyeT ¢ aTloOMOTHAPUAOM JIUTHS O pe-
aKLMU HYKJI€O(UIHHOTO 3aMEeIEHUs], B KOTOPOH HYKJI€O(hUIOM BhICTyMaeT rufpua-uoH u3 LiAlHy
¢ o0pa3oBaHHEM COOTBETCTBYIOIIETO yriieBogoposa, 2,6,10-rpumerunnonenena-2 (F). O3onomm3
F ¢ nocnenyromuymM BOCCTAHOBUTENIBHBIM PACIHICIUICHHEM 030HHUA aeT 4,8-muMeTuiaeKkanans. Ha
MIPUBEICHHON HUXKE CXeMe MOKa3aHa MOoCIeI0BaTeIbHOCTh ATUX peakUuil, MpUBoasIas K 00pa3o-

BaHuto (4R,8R)-nuMeTunieKaHas.

\/L 1) LiAIHy \/b TsCl_ \/‘V \/'v'

COH  2)H, T2 H0" Et3N
C
1) Mg
2)0
W)\
3) H3O*
W Tecl \/k/oi/k/\)\
= e — =
EtsN
E D
1) LiAIH,
2) H30*

\/'\/\/'\/\)\ D% \/'\/\/kNo

2) Zn, CH3CO,H
F (4R,8R)-X

4. U3 npuBeIEHHOIN CXeMbl BUJIHO, 4TO JuIsl oiyudeHus (4R,8R)-qumeruinaexkanais Tpedyercs uc-
MOJIb30BaTh (R)-2-MeTHIIOYTaHOBYIO KHCIOTY U (S)-IuTpoHe/tanb, a juisi cuHte3a (4R,8S)-

uzomepa — (R)-2-MeTUI0yTaHOBYIO KUCIIOTY U (R)-IIUTPOHEIIANb.

CucreMa onieHUBaHHA:
1. ®opmyna 4,8-gumeTniiaekanans — 2 0asa.
2. Yucino crepeon3omepoB — 2 HaJiia.

3. 6 cTpykTypHbIX (hopMmya 1o 2 6amia. Beero 12 6anmnos.
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I meopemuueckuii myp

5.2 oTBeTa 1m0 aOCOMIOTHOM KOH(PUTYpAIMK PeareHToB it cuHTe3a (4R,8R)-n3omepa u 2 oTBeTa
i cuntesa (4R,85)-u3omepa — no 1 6amny. Beero 4 6anaa.

Hroro 20 0a110B.
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